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1ª PROVA SCRITTA

TRACCIA N. 1

CONFERIMENTO D’AZIENDA

Si ipotizzi che la società X S.P.A deliberi di conferire il ramo d’azienda Y alla società Z S.P. A.

Di seguito si riportano le situazioni patrimoniali di X e Z prima dell’operazione, nonchè i valori contabili ed economici del ramo d’azienda Y e della società conferitaria Z.

1. Situazione patrimoniale della Società Conferente X S.P. A.  

X S.P.A.

(valori in migliaia di euro)

Impianti                              70.000   Debiti                             40.000

Crediti                                 25.000   Fondo T.F.R.                  10.000

Rimanenze                          45.000   Capitale Sociale              90.000

Totale                                140.000   Totale                           140.000

2.  Situazione patrimoniale della Società Conferitaria Z S.P. A.  

Z S.P.A.

(valori in migliaia di euro)

Impianti                              40.000   Debiti                             28.000

Crediti                                 5.000     Fondo T.F.R.                  12.000

Rimanenze                          15.000   Capitale Sociale              20.000

Totale                                  60.000   Totale                            60.000

3. Valori contabili e valori economici del ramo d’azienda Y, oggetto del conferimento  

Ramo d’azienda Y

(valori in migliaia di euro)

                                     Valore contabile                     Valore economico 

                                                                                   (di perizia)

Impianti                                  30.000                                             45.000

Crediti                                      8.000                                              6.500    

Rimanenze                              21.000                                            25.000

Avviamento                                   -                                                10.000  

Debiti                                      (16.000)                                          (16.000)

Fondo TFR                               (4.000)                                             (4.000)

Patrimonio netto del ramo d’azienda  39.000                                            66.500

             4. Valori contabili e valori economici della Società Conferitaria Z S.P.A.

Z S.P. A.

(valori in migliaia di Euro)

                             Valore contabile                               Valore economico 

                                                                                   (di perizia)

Impianti                         40.000                                             72.000

Crediti                             5.000                                              4.200    

Rimanenze                    15.000                                              16.300

Avviamento                       -                                                    20.500  

Debiti                            (28.000)                                           (28.000)

Fondo TFR                    (12.000)                                            (12.000)

Patrimonio netto         20.000                                         73.000

*****

Per semplicità si consideri che:

· il conferimento sia l’unica operazione effettuata da X nell’esercizio;

· il conferimento avvenga a valori economici ( o di perizia );

· la plusvalenza originata dal conferimento sia imputata a reddito imponibile di Z in coerenza con quanto stabilito dall’art. 86 del Tuir, in  quanto il ramo d’azienda è posseduto da più di tre esercizi.

Il candidato illustri i principali profili applicativi connessi alla rappresentazione contabile del conferimento d’azienda.

Successivamente il candidato individui la quota di partecipaizone di X S.P.A. al capitale sociale della conferitaria, evidenzi le modalità di formazione della plusvalenza da conferimento ( soggetta ad imposizione) e illustri i sistemi dei valori della conferente e della conferitaria successivamente all’operazione.

TRACCIA N. 2

DIRITTO DI RECESSO

Atteso che:

1. il Sig. Topus è stato socio della BANNA S.p.a. fino al 30 dicembre 2004;

2. la partecipazione del Sig. Topus è pari al 10% del capitale sociale;

3. con l’assemblea straordinaria del 28 dicembre 2004 si è deliberato il trasferimento delle sede sociale all’estero;

4. nella predetta assemblea straordinaria il Sig. Topus ha votato contro il trasferimento della sede sociale all’estero;

5. il Sig. Topus ha notificato alla società il suo recesso ai sensi dell’art. 2437 bis; 

6. il Sig. Topus ha chiesto, senza esito, il deposito della relazione di stima delle azioni;

7. il Sig. Topus ha chiesto al tribunale di Foggia la nomina dell’esperto per la valutazione della sua partecipazione;

si proceda alla determinazione del valore della partecipazione del Sig. Topus atteso che:

A) la situazione patrimoniale della BANNA S.p.a alla data di recesso è la seguente:

S.P. (data recesso)

	Attivo Circolante

Attivo Immobilizzato
	500

700
	Capitale netto
	1.200


B) il valore corrente di mercato dell’attivo circolante è pari a 600 e il valore corrente di mercato dell’attivo immobilizzato è pari a 900;

C) i redditi reali attesi della società sono stati stimati nei seguenti valori:

	Anno
	2005
	2006
	2007

	Reddito
	250
	150
	200


D) il valore medio del rendimento netto reale dei titoli di Stato è pari al 3%;

E) il premio per il rischio della società è pari al 5%.

TRACCIA N. 3

FUSIONE

La Alfa S.p.a. avente un capitale sociale pari a 500.000 €, diviso in n. 500.000 azioni, detiene in portafoglio una partecipazione del 20% nel capitale della Beta s.p.a , iscritta al costo di 150.000 € il patrimonio netto della Beta S.p.a – la quale opera nello stesso comparto industriale di Alfa – consta di un capitale sociale di 240.000 €, rappresentato da n. 120.000 azioni, e di riserve  di ammontare complessivo pari a 60.000 €. Gli elementi patrimoniali attivi della partecipata sono rappresentati da immobilizzazioni, per 355.000 €, e da capitale circolante, per 145.000 €. Il passivo sarà ovviamente pari a 200.000 €.

La Alfa S.p.a effettua l’incorporazione della Beta S.p.a in data 1/1/N.

Ai fini della determinazione del con cambio azionario al servizio della fusione, si osservi che i flussi finanziari netti prospettici di Beta e Alfa si ipotizzano perpetuarsi per un importo rispettivamente pari a 84.000 € e 150.000 € in ragione d’anno.

All’uopo si consideri che il tasso privo di rischio è del 2,5% il premio per il rischio della società è pari al 7,5%.

Alla luce dei dati e delle informazioni fornite, si proceda alle necessarie valutazioni economiche e alla successiva compilazione delle scritture contabili in P.D. inerenti alla fusione, sia dal lato della Beta che della Alfa S.p.a. In particolare, si commentino adeguatamente le eventuali “differenze” di fusione emergenti nell’operazione descritta.

Da ultimo, ci si soffermi in breve sul trattamento fiscale delle possibili riserve in sospensione di imposta derivanti dal  bilancio della società incorporata.            

 2ª PROVA SCRITTA
TRACCIA N. 1

Sistemi di controllo nelle S.P.A.

TRACCIA N. 2

L’appello nel processo tributario
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Operazioni sul capitale nelle S.R.L.
